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TORNATA DEL 21 MARZO

anche alle famiglie di questi militi della guardia nazionale
mobilizzata le benefiche disposizioni della presente legge. Per
queste ragioni appoggierei l'emendamento dell deputato Rosa.

ROSA. Voleva fare osservare che in molti luoghi furono
compresi nella guardia nazionale mobilizzata anche coloro che
non pagano alcun censo, e ciò in seguito alla circolare del
ministro Pinelli in data h marzo 1848.

BARGNANI. II deputato Rosa ha aggiunto un'osservazione
colla quale ci ha fatto conoscere che in molti luoghi vi hanno
militi compresi nella guardia nazionale i quali non pagano
verun censo. Ma io dico che, quand'anche non si fosse fatta
questa eccezione, certamente irregolare, e non vi fossero
chiamati a far parte della guardia nazionale che i militi pa-
ganti censo a termine della legge, siccome questo censo è
cosa piccolissima, così a nessun potrebbe venire in animo
che le famiglie di questi militari non possano essere in una
totale povertà di mezzi comunque paghino il tenuissimo censo.
D'altronde dall'articolo 5 si vede che è affidato a'Consigli di
ciascun comune l'incarico di verificare e dichiarare se le fa-
miglie di soldati sono nella condizione di bisogno contemplate
dalla legge. Per conseguenza questi stessi Consigli potranno
fare tali verificazioni anche per ciò che riguarda le famiglie
delle guardie nazionali mobilizzate.

IL PRESIDENTE. Non posso far votare quest'emenda-
mento, perchè in questo momento la Camera non è in nu-
mero.

BUNICO. Domando la parola per una mozione d'ordine.
Intesi che tre sono gli emendamenti che si sono proposti per
via di aggiunta. L'uno che si estenda il beneficio di questa
legge ai militi dei corpi distaccali, l'altro che si estenda ai vo-
lontari, il terzo che si applichi pur anco ai marinai ed ai mi-
litari di mare, purché appartengano a famiglie bisognose. Io
appoggio tutti e tre questi emendamenti, ma credo che la Ca-
mera dovrebbe esaminare se non convenga da prima lasciarli,
qualora siano appoggiati, discutere successivamente onde poi
lutti comprenderli in un solo articolo addizionale alla legge,
il quale io proporrei di porre dopo l'articolo b e di formolarlo
nel modo seguente od in qualunque altro migliore che possa
credere la Camera, vale a dire che il benefìcio della presente
legge si estenda pure ai volontari, ai militi dei corpi stac-
cati, ed ai marinai e militari di mare, purché tutti appar-
tengano a famiglie bisognose. La Commissione vedrà quale
possa essere la migliore redazione. Intanto la legge potrebbe
essere discussa anche in tutti gli altri articoli che rimangono
ad esaminare, salvo, ben inteso, a fare poscia l'aggiunta di
quest'articolo addizionale.

IL PRESIDENTE. La Camera è di sentimento di adottare
l'aggiunta proposta dal deputato Rosa?

(La Camera adotta quest'aggiunta.)
Viene un'altra aggiunta del deputato Daziani. Gli do la pa-

rola perchè sviluppi questa sua proposta.

DAZIANI. Non ho nulla da aggiungere a quanto ho detto
a questo riguardo allorché proposi quest'emendamento ; so
bene che da alcuno mi si farà osservazione che i volontari
vanno volontariamente a prender servizio, e non costretti da
alcuna legge; e che non dovrebbero farlo dal momento in
cui appartenessero a famiglie bisognose, le quali avessero
d'uopo del loro aiuto. Io domando : non è egli la più bella
prova ch'essi danno d'amor patrio in questa circostanza col-
l'offrire la loro vita per la patria, e dimenticando per qualche
tempo i lagni ed i dolori domestici? Dunque io penso che non
sia solamente utile, ma necessaria quest'aggiunta, tanto più
dopo che sono ammessi a questo beneficio i militi mobilizzati
della guardia nazionale, e prego la Camera di adottarla.

IL PRESIDENTE. Interrogo la Camera se vuol appog-
giare quest'aggiunta proposta dal deputato Daziani.

(È appoggiata.)

QUAGLIA. Oltre le tre categorie di cui ha fatto cenno il
deputato Bunico... (Interrotto)

Voci. Non son tre le categorie.

QUAGLIA. Io voleva farla sulla redazione del primo arti-
colo ; pare che vi sarebbe una redazione la quale potrebbe
comprendere tutte le categorie, compresa una quarta che
non è... (Interrotto)

IL PRESIDENTE. Bisognerà prima votare sulla proposta
del deputato Bunico, poi c'è quella del deputato Oldoini che
ha la parola per ¡svilupparla.

OLDOINI. Io non ho niente da aggiungere a quello che ho
detto alla Camera ; soltanto quanto a me mi associo all'idea
del deputato Bunico, poiché era già mio intendimento di pre-
ferire di mettere quest'articolo dopo l'art. 5. Del resto, ri-
peto, non ho niente ad aggiungere.

MICHELINI G. B. A guisa di sotto-emendamento io bra-
merei che si sostituissero le parole di regii legni a quelle di
regia squadra, perchè queste parole di regia squadra po-
trebbero forse comprendere la riunione di bastimenti che pre-
sentemente si trovano nell'Adriatico, mentre che, se si met-
tesse regii legni, s'intenderebbe qualunque de'regii legni
che trovansi nell'orbe terracqueo.

OLDOINI. Mi associo all'idea del preopinante.

BUNICO. L'aggiunta del signor deputato Oldoini si limi-
terebbe ai soli marinai, mentre io credo che il beneficio della
legge dovrebbe estendersi anche ai militari di mare, perchè
altro è esser semplice marinaio, altro è esser semplice mi-
litare di mare. Vi sono i corpi di real navi, e di cannonieri di
mare, i quali certamente non constano di marinai e che deb-
bono però godere essi pure del beneficio della legge. Se il
signor deputato Oldoini mi permette

OLDOINI. Credo che sieno compresi nella parola soldato.

BUNICO. Proporrei alla Camera in via di sotto-emenda-
mento che alla parola marinai si aggiungessero anche quelle
di militari di mare. In questo modo non vi potrebbe più es-
sere nessun dubbio.

OLDOINI. Il signor deputato Dabormida ci potrebbe dire
se il battaglione real navi appartiene all'esercito di terra.

DABORMIDA. Questo battaglione è compreso nel bilancio
della marina; ma non ha militari temporarii, epperciò nes-
suno di questo battaglione viene chiamato straordinariamente.

MICHELINI A. Io credo sia inutile l'aggiunta proposta
dal mio onorevole amico Bunico, perchè la parola militari,
inserta nel progetto della Commissione, comprende anche
quelli i quali fossero imbarcati sopra i legni di guerra...

IL PRESIDENTE. Domanderò se l'emendamento del de-
putato Bunico è appoggiato.

(Non è appoggiato.)
Resta ora a votare sull'emendamento Oldoini.
(È approvato.)
Ora la discussione è sopra la questione se queste tre ag-

giunte debbano essere comprese nell'articolo o formare corpo
a parte.

MICHELINI G. B. Mi pare che meglio si provvederebbe
all'economia della legge innestando queste tre aggiunte nel
primo articolo, giacché è bene che sin da principio si sappia
a favore di chi si fa questa legge. Collocando le tre categorie
di cui si tratta in un articolo separato al fine della legge, sa-
rebbe un'aggiunta della quale non si potrebbe rendere ra-
gione che coll'andamento della discussione.

MICHELINI A. Io vorrei far osservare alla cheCamera


